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РОЗВИТОК ТЕНДЕРНОГО СЕРЕДОВИЩА
У статті висвітлено період новітніх тех

нологій та культурних перетворень, в якому 
на даний час знаходиться людство. Він ста
новить один з останніх етапів у  черзі подібних 
перетворень створення та формування суспі
льства.

Ключові слова: гендерні відносини в суспі
льстві, товарне виробництво, буржуазний 
жіночий рух, попит на розумову працю, робо
ча сила, гендерні відносини в суспільстві, 
вітчизняна традиція теоретизування над про
блематикою статі, інституційне середовище, 
інституційна структура.

І. Вступ. Період новітніх технологій та 
культурних перетворень, в якому на даний 
час знаходиться людство, є одним з останніх 
етапів у черзі подібних перетворень створен
ня та формування суспільства. П ротягом 
довготривалої історії його існування вини
кали нові технології, які впливали на всі сто
рони життєдіяльності. У подальшому стави
лися нові запитання, вирішувалися пробле
ми, котрі надавали необмежені можливості 
тим, хто не обходив їх увагою, тобто форму
вали ринки праці [7, 36]. Економічні імпера
тиви, що виникали, набували високих пріо
ритетів лише в тому суспільстві, яке забезпе
чувало добробут всіх своїх членів. Така мож
ливість здійснювалася при відповідному 
рівні розвитку інституційного середовища та 
інституційної структури. В науковій літера
турі під інституційною структурою розумі
ють відповідний впорядкований набір норм 
та правил, що формує моделі економічної 
поведінки та системи обмеження для суб’є
ктів господарювання.

II. Постановка завдання. Головним еле
ментом інституційного середовища являєть
ся соціальний інститут. Тобто певні норми 
та правила, які визначають взаємостосунки 
між людьми [9]. Інституційне середовище 
завжди задавало рамки функціонування еко
номіки та суспільства протягом того або 
іншого проміжку часу [11].

Світ, що змінювався, характеризувався 
новими цінностями: велике значення нада
валося цивільному ж иттю , відчуттю  
співдружності, шанувалися комерція та соц
іальна мобільність. На цьому етапі розвит
ку суспільства виникає поняття «раціональ
ності» як соціальної норми. З точки зору 
М.Вебера, раціональність західної людини 
виникла при заміні архаїчних інститутів фе
одального суспільства на нові у вигляді Ре
формації, Просвітництва, Протестантства. 
Вони створили передумови аскетичного ка
піталізму при одночасному прагненні до 
прибутків та особистої відмови від задово
лень [2, 66].

Загальновідомо, що співробітництво в 
захисті прав людини розвивалося спочатку 
без будь-якого врахування факту безправ
ності жінок у більшості країн світу. Уявлен
ня про рівність чоловіків та жінок дуже по
вільно завойовували визнання в суспільстві, 
хоча сама ідея рівності всіх людей зовсім не 
була чужою для людства, справа, як прави
ло, не доходила до рівноправності жінок. 
Навіть просвітники XVII -  XVIII ст., які зак
ладали філософськи підвалини уявлень про 
право на рівність як про природне право 
людини, котре належить кожному від народ
ження, нерідко обходили питання про пра
ва жінок [19, 20]. Розвиток такого плану ген-
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дерних відносин в суспільстві можна об’єдна
ти за загальним сучасним поняттям глобаль
ної культури лю дства, яку передбачав 
В.В.Вернадський, називаючи її ноосферою, 
тобто сферою розуму [3].

III. Результати. Перша промислова рево
люція в західному світі кінця XVII -  початку 
XVIII сторіччя стала тим проміжком часу, 
коли використання нових технологій та мо
делей ведення бізнесу привело до революці
онізації промисловості, комерції та суспіль
ства. Масове виробництво сприяло росту 
різноманітних товарів повсякденного вико
ристання. Виникло товарне виробництво, 
яке перетворилося на стандартизований і ме
ханізований процес. Передумови товарного 
виробництва складалися дуже довго. До них 
належав розвиток натурального обміну, 
формування торгового і лихварського капі
талу, суспільний розподіл праці між селом і 
містом, вузька і розгалужена спеціалізація 
праці у межах ремісничого та мануфактур
ного виробництва, перехід від натурально
го присвоєння додаткового продукту до гро
шового (збільшення масштабів грош ової 
ренти при феодалізмі). З часом, починаючи 
з XVII ст., металеві гроші поволі стали виті
снятися паперовими. В історії товарному 
виробництву передувало натуральне (перві
снообщинний, рабовласницький і значною 
мірою феодальний лад). Сутністю натураль
ного господарства було те, що всі вироблені 
продукти праці використовувалися для за
доволення потреб самих виробників. Ство
рюваний у суспільстві додатковий продукт 
(рабами чи кріпаками) також привласнював
ся в натуральній формі, наприклад: нату
ральна рента при феодалізмі.

У науковій літературі товарне виробниц
тво визначають як історичну форму вироб
ництва, коли всі вироблені продукти праці 
призначені не для безпосереднього задово
лення потреб самих виробників, а для обміну 
їх на ринку за допомогою купівлі-продажу.

Завершення процесу становлення класич
ної форми товарного виробництва відбуло
ся при капіталізмі, тобто в той період часу, 
коли в наслідок буржуазних револю цій 
більшість людей отримали особисту свобо
ду. На ринку з’явився останній, але необхід
ний товар -  робоча сила. Робоча сила (здат
ність до праці) стала товаром. Вона прода
валася, коли її власник, тобто людина, яка

не була чиєюсь власністю, особисто вільна, 
не володіла власними знаряддями праці, 
була позбавлена постійних коштів до існу
вання. Сутність товарного виробництва ста
ла розкриватися через поняття товару і його 
властивостей. Т овар  ставав продуктом  
праці, що був призначений для обміну, тоб
то тим, що вироблялося людьми у процесі 
всіх видів діяльності та обмінювалося на рин
ку (в основному за гроші через продаж) на 
інші товари. З’явилося поняття еквівалент
ної форми вартості. Загальним еквівалентом 
був товар, який у масі товарів став еквіва
лентом для всіх інших, з його споживчою 
вартістю. У товарному виробництві гроші 
набували статусу загального посередника. 
Вони з’явилися як остання форма загально
го еквівалента [4, 146].

Нові фабрики та велика кількість майсте
рень перестали ототожнюватися із місцем 
роботи в домашніх умовах. Була розробле
на ділова модель організації виробництва. 
Виникло поняття найманої робочої сили та 
ринку праці. Поняття «домашній кров» і «ро
боче місце» почали існувати окремо. На фаб
риках стала використовуватися дешева жіно
ча та дитяча праця, яка не оплачувалася на 
рівні з чоловічою.

Зовсім не однозначним було ставлення до 
цього питання в політичній і правовій думці, 
що не сприяло ані прогресу в правовому зак
ріпленні захисту прав жінок в національно
му законодавстві, ані співробітництву в цьо
му напрямку і міжнародних відносинах. 
Тому становлення ідеології прав людини та 
правове закріплення цих прав відбувалося 
у формі політико-правових декларацій, які 
не враховували особливості стану тих чи 
інших категорій населення, в тому числі 
жінок, і тому не могли бути використані для 
забезпечення рівноправності, а тим більше, 
рівності можливостей осіб, що належать до 
різних статей [6]. Прихід жінки у сферу ви
робництва дав їй не тільки відносну матері
альну незалежність, але й привів до відомо
го перевороту в сімейних стосунках. Шлюб 
для працюючої жінки перестав бути єдиною 
формою забезпечення її матеріального існу
вання. В суспільстві того часу шлюб перетво
рився на грошовий розрахунок. Там, де гро
шовий розрахунок не отримував задовільно
го вирішення, буржуазна жінка залишалася 
поза межами сімейного життя. Ріст змуше
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ної безшлюбності поставив перед жінкою 
питання про самостійний заробіток. Це пи
тання стало одним з основних факторів бур
жуазного жіночого руху, що виник у XIX 
сторіччі. Буржуазний устрій пред’явив знач
ний попит на розумову працю -  працю вчи
телів, юристів, лікарів, журналістів і т.п. Цей 
попит не міг бути задоволений за рахунок 
використання на ринку праці тільки чо
ловіків, тому багато жінок буржуазного по
ходження, які не мали можливостей виконан
ня свого традиційного призначення у межах 
сім’ї, прагнули опанувати ці професії. Здо
буття фаху гарантувало їм не тільки матері
альну незалежність, але й зберігало класову 
приналежність та спосіб життя. На шляху 
реалізації прагнень жінок стояла нерівність 
в галузі освіти. Тому, на відміну від проле
тарського жіночого руху, який виставляв 
у якості основних вимог покращення умов 
праці, рівність з чоловіками в оплаті праці, 
гаслами буржуазного жіночого, руху стала 
боротьба за рівність в галузі освіти. Ця про
блема перестала бути проблемою окремих 
особистостей, здібності та суспільний темпе
рамент яких не знаходили задоволення у тра
диційному сімейному призначенні. Попит на 
досвідчені кадри сформував пропозицію. 
Тому буржуазні держави майже одночасно 
проводили реформи загальної та середньої 
жіночої освіти та починали допускати жінок 
до вищої жіночої освіти, шляхом створення 
спеціальних жіночих курсів, або дозволяли 
відвідувати вже існуючи університети [13, 
215-216].

З першої половини XX ст. законодавство 
окремих держав під впливом масових жіно
чих рухів почало приділяти увагу захистові 
прав жінок. У цей час в міжнародному праві 
починають з ’являтися норми, які повною 
мірою можна віднести до таких, що захища
ють права жінок. В першу чергу такі норми 
були спрямовані проти торгівлі жінками. На 
початку XX ст. було підписано серію міжна
родних конвенцій. Ці міжнародні правові 
документи були спрямовані проти рабства 
як загально людського явища, без будь якої 
різниці щодо статі, об’єкта рабства чи рабо
торгівлі. Зосередження уваги на забороні 
торгівлі жінками не викликало сумнівів 
у наявності особливостей «чоловічої» і «жі
ночої» работоргівлі. Пізніше, в 50-х роках, 
зміст поняття «работоргівля жінками» був

в міжнародному праві значно розширений 
і охопив інститути та звичаї, які подібні до 
рабства, тобто постало питання про бороть
бу з найбільш варварськими культурними 
традиціями, які закріплювали залежність 
жінок від чоловіків. Культура спілкування, 
як ресурсний потенціал, стає визначним на
прямком для подальшого розвитку суспіль
ства без дискримінації чоловіків та жінок.

Україна сьогодні переживає складний пе
ріод реформування і структурних перетво
рень. Глобальні зміни в господарському ме
ханізмі, перехід від планово-адміністратив
них засад функціонування економіки до 
впровадження ринкових методів, вимагають 
послідовної державної політики, наукових 
підходів, дотримання постулатів економіч
них законів. На жаль цього за роки незалеж
ності українського суспільства так і не було 
досягнуто. В країні розпочався фізичний роз
пад продуктивних сил, з випереджаючим 
руйнуванням науково-технічного та інтелек
туального потенціалу суспільства. Знеціню
ються мотиваційні стимули для продуктив
ної праці. Відбувається масова декваліфіка
ція кадрів та відтік молоді із галузей науки 
та техніки, освіти і культури [5].

Вихід з глибокої економічної і соціальної 
кризи багато науковців бачать на основі зро
стання вітчизняного виробництва, підви
щенні його конкурентоспроможності на 
світовому ринку [12]. Найважливішим потен
ціалом економічного зростання у межах су
часного технологічного способу виробниц
тва є робоча сила, що характеризується ви
соким рівнем освіти, забезпечує реалізацію 
творчих здібностей, мобільність, здатність 
до інтелектуальної праці. Рівень кваліфікації 
робочої сили, організація та мотивація праці, 
розглядаються діловими колами як найваж
ливіша ланка здатна здійснити вихід украї
нського суспільства з економічної та соціаль
ної кризи. Такі науковці як В.Е. Семенов 
і І.Ю. Білоус, при розгляді тендерного забар
влення ринків робочої сили на перше місце 
ставлять і кадровий потенціал.

Злагодженість ефективної праці відкритих 
економічних систем забезпечується інститу- 
ційними структурами та інституційними се
редовищами. Інституційна структура є ба
зою для господарської діяльності у вигляді 
політичних, етично-соціальних та правових 
норм. Інституційне середовище крім стійких
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інститутів включає в себе динамічні, які 
змінюються в залежності від умов [8]. Моти
ваційний спектр суб'єктів, що господарю
ють, в більшій мірі залежить від неформаль
них інститутів або господарської етики, які 
функціонують в суспільстві, тобто залежать 
від культурного потенціалу. Господарська 
етика визначає «дух» епохи [2, 43-44].

Новою та актуальною проблемою в сис
темі господарювання України, при створенні 
неформальних інститутів (господарської ети
ки), є тендерні відносини. Господарська ети
ка регулює поведінку чоловіків і жінок, як 
індивідів, здатних до діяльності, що форму
ють ринки робочої сили на ринку праці будь- 
яких країн. Господарська етика крім регу
ляції поведінки індивідів в економіці, іманен
тно включена в інституційне середовище. 
Вона залишається самостійним соціальним 
інститутом, що здатний до еволюції. Так, 
протягом часу еволюціонували соціальні 
стосунки між чоловіками і жінками, створю
ючи поняття «тендеру». Поняття «госпо
дарської етики» можна віднести до більш 
загального поняття -  «культури господарю
вання». Опанування цього поняття багать
ма чоловіками та жінками здатне значно 
підвисити якість соц іальних стосунків 
в суспільстві.

З’явившись у вітчизняних соціальних 
і гуманітарних студіях на початку 1990-х 
років, термін «тендер» та пов’язана з ним 
проблематика набули вибухоподібного по
ширення і розвитку, оскільки апелювали до 
найґрунтовніш ого з поділів лю дства -  
поділів на статі [1, 17, 18].

Контекст появи тендерних досліджень, як 
нового наукового напрямку, став видимим 
лише в останній час. В Україні його склали: 
вітчизняна традиція теоретизування над про
блематикою статі, що визначала її як маргі
нальну і розглядала побіжно, і суспільні 
практики радянських, а пізніш е, 
і пострадянських країн. У плані існування 
пострадянського  сусп ільства відбувся 
конфлікт між номінально егалітарною ідео
логією та подальшими, вже посттоталітар- 
ними, суспільними перетвореннями, які 
відновлювали соціальну ієрархію. В неза
лежній Україні колишні рівні громадяни роз
межувалися за соціально-економічними, 
віковими, етнічними, та, як виявилося, -  тен
дерними ознаками. До наших днів існує сте

реотипна думка про те. що в розвиненому 
суспільстві з його інноваціями та новими 
формами торгівлі, слід спочатку підняти еко
номічний добробут, а вже потім можна дба
ти про розвиток тендерної рівності. Тендер
на проблематика пронизує всі сфери суспіль
ства. І «порядок денний» з точки зору 
Л.В. Таран, має бути тільки одночасно-по
ступовий. Це, зокрема, як констатує автор, 
доведено конкретно-історичним досвідом 
Швеції, Німеччини та інших країн [14, 16].

З точки зору сучасної економічної теорії, 
майбутнє української економіки багато в 
чому визначається тим, наскільки інститу- 
ційна структура буде відповідати вимогам 
раціональних правил економічної доціль
ності та нормам соціальної солідарності. 
Розвиненість сучасної економіки визначаєть
ся ступенем втручання моральних інститутів. 
Успішність будь- якої економіки залежить від 
підгрунтя (базису) моральних прав та мо
ральних обов’язків. Вважаю ть, що еко
номічні імперативи набуваю ть високого 
пріоритету тільки в тому суспільстві, яке за
безпечує благополуччя всіх своїх членів, що 
можливо тільки при відповідному рівні 
інституційної структури та інституційного 
середовища. Будь-який інститут -  це набір 
правил. Якщо конституція є базисним пра
вилом для суспільства, то правила, які виз
начають можливі форми організації госпо
дарської діяльності, є -  економічними. Зак
ріплення їх в написаному Праві роблять їх 
формальним інститутом. За їх порушення 
передбачені економічні санкції. Становлен
ня і розвиток формальних інститутів немож
ливі без наявності в суспільстві неформаль
них інститутів. Ними являються загально 
визнані норми поведінки, внутрішнє обме
ження діяльності. [10]. Неформальні інсти
тути, на відміну від формальних, утверджу
ються поступово і є спадщиною культури. 
З точки зору Д. Норта, якщо формальні пра
вила можна відмінити за день, то нефор
мальні -  не можна [10, 10]. Підсилення ролі 
неформальних правил відбувається на ета
пах, коли формальні закони не відповідають 
рівню суспільного розвитку, а саме -  на ета
пах реформування соціально-економічної 
системи. Органічне поєднання формальних 
і неформальних інститутів створює інститу- 
ційну структуру. Інституційне середовище, 
в свою чергу формує матрицю розвитку, виз
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начає «правила гри» для суб’єктів (чоловіків 
та жінок) господарювання. Воно створює 
умови та орієнтує функціонування госпо
дарств за альтернативним напрямком. Про
цес реформування економіки означає форму
вання іншого інституційного середовища, 
що відповідає новим завданням і меті [8, 98]. 
Тендерний рух, як неформальний інститут, 
прагне позитивно впливати на оновлення 
інституційного середовища, становлючи 
його складову. Позитивний вплив тендеру на 
ринок праці особливо яскраво проявився 
в економіці скандинавських країн [14].

Під загальною назвою «тендерних дослі
джень» в українському науковому та освіт
ньому полі функціонують одночасно майже 
всі теоретичні пропозиції, так чи інакше за- 
антажовані на висвітлення жінок та чоловіків 
та їхніх суспільних ролей: від «філософії 
статі» і до соціо-конструктивістських під
ходів. Другим аспектом цієї проблеми є 
міждисциплінарний характер тендерних дос
ліджень, що зумовлює їх залежність від тео
ретичних засад та методологічних стан
дартів, прийнятих у тій чи іншій науковій 
дисципліні. В центрі уваги світової спільно
ти при новому динамічному напрямі в об
ласті економічної теорії і наукових дослід
жень знаходяться аналіз економічних 
відмінностей між чоловіками і жінками і ви
явлення причин даного феномену [16].

Активні суспільні трансформації суттєво 
змінюють усталені засоби життєдіяльності, 
суспільні норми та ідеологічні конструкції, 
що їх визначають. Із позицій інституційної 
теорії сама економіка є сукупністю інститутів 
та інституційних обмежень, які мають тен
денції до змін як в часі, так і в просторі. Тип 
моделі економіки характеризується відпові
дним інституційним середовищем, чутливо 
реагує на її зміни. З цим пов’язаний процес 
безперервного пошуку більш ефективної 
моделі економічного розвитку. Інститути 
формують стимули господарської діяльності, 
визначають економічну мету та способи їх 
реалізації як для суспільства в цілому, так 
і для індивіда. Ці трансформації активно вив
чаються на різних рівнях, формуються і роз
виваються нові наукові напрямки, що мають 
на меті осмислити та висловити ці зміни. 
Одним з таких напрямків стала теорія тен
деру. Її розвитку мають сприяти роботи по 
вивченню ринку робочої сили в Україні

з позицій тендерних відносин в суспільстві 
та їх впливу на добробут населення, що тісно 
пов’язано із нашими дослідженнями.

IV. Висновки. В Україні поняття тендер
ної рівності тільки починає набувати своєї 
актуальності. Чинне законодавство України, 
було приведене у відповідність до основних 
положень конвенції Міжнародної Органі
зації Праці за № 156 прийняте у 2000 році. 
У 2001 році державою здійснена постанова 
Кабінету Міністрів України «Про Н аціо
нальний план дій щодо поліпшення стано
вища жінок та сприйняття впровадження 
тендерної рівності у суспільстві на 2001-2005 
роки».

Це зумовмо потребу в узагальненні кор
пусу знань, об’єднаних під назвою «теорій тен
деру», у цілісному баченні функціонування тен
деру у певній суспільній ситуації, систематич
ному викладанні основних положень [15].

На даний час виникла нова потреба, по
в’язана з необхідністю систематизації окре
мих чинників, які мають найбільший вплив 
на подолання тендерної нерівності на ринку 
робочої сили України.
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